

Los ministros del Ejército y del Aire han asistido esta mañana a la entrega de una bandera al Regimiento de Carros de Combate

Mañana, aniversario de la muerte de García Morato, se celebrará el homenaje a los mártires de la aviación

La Patrona de Yecla ha congregado hoy en su Santuario a millares de huertanos

Madrid.—El Boletín Oficial del Estado publica una Orden, declarando baja en el escalafón y separación del Cuerpo de Carteros, al Cartero de Gurendes don Víctor Alejandro.—(Logos).

Soledad es madre de otros cinco niños y se encuentra en perfecto estado.—(Logos).

Madrid.—La Alcaldía y la Delegación de Abastos han impuesto multas por valor de 89.120 pesetas a los infractores en materia de abastos.—(Logos).

Madrid.—Esta mañana, y en el Campo de Retamares, se ha sido entregada al Batallón de Carros de Combate, una Bandera.

El acto fue presidido por los ministros del Ejército y del Aire, generales Varela y Yagüe, Jefe de la Casa Militar del Generalísimo, general de la Guardia Civil, general División, así como el Inspector Ge-

neral de la Guardia Civil, general Saliquet, Jefe del Cuerpo de Ejército de Guadarrama, general Millán Astray y otras autoridades.

Primero los ministros y generales vistieron las fuerzas, y seguidamente la esposa del coronel del Regimiento, doña Carmen Tiesto, madrina de la Bandera, pronunció unas palabras de exaltación del acto

que se celebraba, a las que contestó el Jefe del Regimiento, con una alocución de subidos tonos patrióticos. El general Yagüe impuso después la Medalla Militar al capitán de la Legión y ciego absoluto, don Daniel Gómez Pérez, por su actuación brillante en la pasada campaña. Por fin las tropas desfilaron ante las autoridades.—(Logos).

Málaga.—Con motivo de celebrar mañana el primer aniversario del fallecimiento del aviador García Morato, se celebrarán Misas en todos los templos de esta ciudad, y las fuerzas de la Aviación depositarán coronas ante la tumba del héroe e invicto aviador.

La esposa del señor García Morato, doña Carmen Gámez, ha salido para Madrid, al objeto de asistir mañana a los actos que se celebrarán en memoria de los mártires del Arma de la Aviación y en recuerdo de su esposo.—(Logos).

Murcia.—Con gran entusiasmo se está celebrando en Yecla la fiesta de la Patrona en el Monasterio recientemente reconstruido. Asisten cinco mil huertanos.—Logos.

Murcia.—La fiesta de San Patricio se celebra hoy en esta capital con una fiesta religiosa en la Catedral, a la que ha asistido el Ayuntamiento en corporación. La imagen del santo era portada a hombros de la Guardia Municipal, de la cual es patrono San Patricio.—(Logos).

Jatón.—Con motivo de celebrarse en estos días el tercer aniversario de los fusilamientos en masa, ocurridos en esta capital durante el período rojo, y en Mancha Real, se están celebrando diversos sufragios. Hoy ha sido abierta la cripta, a la que dan guardia, bajo el mando de un alférez, una sección de Cadetes de las Organizaciones Juveniles.—(Logos).

El parte alemán de hoy confirma el nuevo ataque de su aviación a la base naval británica de Scapa Flow

Varios barcos fueron alcanzados por las bombas y averiados

El discurso de Chamberlain es acogido con reservas por la prensa noruega

En Alemania es comentado con vehemencia Los ministros de Agricultura de Alemania y Yugoslavia en Budapest

Berlín.—El Alto Mando del Ejército alemán publica su comunicado de guerra de la mañana de hoy, que dice así:

En el frente del Oeste ha habido actividad de mayor importancia por parte de las patrullas de reconocimiento.

Durante la jornada del 2 de abril aviones de reconocimiento alemanes volaron sobre el Mar del Norte y la costa oriental inglesa llegando hasta las Islas Shetland y volando también sobre el Este de Francia.

Un avión alemán de reconocimiento tuvo que aterrizar forzosamente en un combate aéreo tenido con tres cazas ingleses. Los

tripulantes del aparato pudieron ser recogidos del agua por otros aviones de reconocimiento alemanes.

Durante las primeras horas de la noche de ayer fueron atacados en Scapa Flow navíos británicos. A pesar del mal tiempo y de la acción de los cañones enemigos varios barcos fueron alcanzados por las bombas, sufriendo averías y cumpliéndose los objetivos dispuestos. Fueron derribados tres aparatos de caza enemigos.

Dos aviones alemanes no han regresado a sus bases.—(DNB).

Oso.—La prensa noruega comenta el discurso pronunciado ayer por

Chamberlain en la Cámara y lo recoge con reservas, en especial por lo que respecta a las nuevas medidas económicas tomadas.—(DNB).

Budapest.—Han llegado a esta capital los ministros de Agricultura de Alemania y de Yugoslavia que vienen a visitar la Exposición de Agricultura. También se espera la llegada del ministro italiano de Agricultura, señor Sasinari.—(DNB).

Berlín.—La careta preventiva contra el peligro de enfermedades infecciosas ha sido adoptada en especial para los trabajos en las minas.

Este invento alemán tiene por objeto evitar el contagio de las enfermedades pulmonares y el poder contaminarse con moléculas dañinas.—(DNB).

Berlín.—El discurso pronunciado ayer por Chamberlain en la Cámara de los Comunes es comentado con gran interés por la prensa berlinesa.

La amenaza británica no respeta—dicen los diarios—ni siquiera a las naciones neutrales.

Toda acción inglesa sobre este particular se verá seguida de una fuerte reacción alemana.

Todos los medios empleados hasta

ahora por Francia e Inglaterra van contra el Derecho Internacional.

Los periódicos dicen también que los países neutrales han de responder adecuadamente a las pretensiones inglesas.—(DNB).

Belgrado.—Los daños causados por las inundaciones del río Danubio ascienden a unos diez mil millones de liras. El río lleva un caudal superior a selecciones treinta y cinco centímetros sobre el nivel ordinario.—(DNB).

San Diego de California.—Van a realizar la Escuadra de guerra norteamericana maniobras durante siete meses, dividiéndose éstas en siete fases, y en las que han de tomar parte unos treinta buques. El Secretario del Departamento de Marina de los Estados Unidos presenciará y asistirá a estas maniobras desde el buque insignia de la escuadra, «Pensylvania», para de esta manera comprobar de cerca los trabajos realizados por la marina.—(D. N. B.).

Editoriales

Y nosotros...

ARAGON lleva a cabo, estos días, una fecunda campaña de reivindicación del Rey Fernando el Católico.

Ha habido quienes han negado el tanto monta, monta tanto, Isabel como Fernando. Y Aragón no se resigna, y hace bien, a que venga a menos el recuerdo de aquel rey español, que fue aragonés.

Mas creemos que no debe estar solo Aragón en esta campaña reivindicativa de uno de nuestros Monarcas más excelsos, en quien la Monarquía tradicional, católica, popular, hereditaria y legítima tiene concreción felicísima.

Vitoria no puede menos que recordar que uno de los mejores esfuerzos del Rey Católico por afianzar la paz interior del Reino fue la supresión de los terribles bandos de "Ayualistas" y "Callejistas" que aquí venían asolando la vida de la ciudad durante el siglo XV. Modelo de buen gobierno, de experto y cristiano político es el "Arreglamento o Capitulación" para el gobierno de la ciudad de Vitoria, signado en Burgo por el Rey D. Fernando el 22 de octubre de 1476.

Manda el Rey que en adelante no haya en esa Ciudad de Vitoria apellidos ni vellidos de Callejistas ni de Ayualistas, ni voz de otras parentescas salvo que todos juntos se llamen y los llamados los vitorianos.

Vitoria, noble y leal, obedeció bien nosotros a no estar ausentes de esa reivindicación del talento de los ayualistas y callejistas. Y política del Rey Católico en la raíz de la Voluntaria gobernación de España.

Entrega de Alava a Castilla, nuestra tierra, por su parte, cumplió siempre lo prometido en aquel Pacto a Alfonso el Onceno, así ahora cumplió el regio encargo de no haber aquí más que vitorianos, como lo pedía la unidad del Reino. Como lo requerían los grandes destinos de la España de los Reyes Católicos. Como lo merecían la confianza, la fealdad, el espíritu católico, español y foralísimo del Rey Fernando y de su esposa Isabel; la cual, unos años más tarde, confirmaba los fueros que tiene todo Alava y hoy mi real palabra de que nunca será enajenada de mi corona.

También el Rey Fernando tenía plena confianza en sus vitorianos como lo testificó en la Carta de aviso de la Conquista de Granada ponderando la "tanta fe y lealtad" con que Vitoria le había servido en aquella santa Conquista. Al fin, vascos habían sido también los soldados que al grito de "Daca Rey! Daca Rey!" se encamaron (sic) al Rey D. Fernando, cuando el cerco de Zamora, para librarlo de una presunta traición que se hizo muy pintoresca a la sazón.

Otros recuerdos tiene Vitoria de la actividad del Rey D. Fernando el Católico, a propósito del viaje que hizo el Rey a nuestra ciudad, al término de la Reconquista, y para tratar con su augusta esposa lo más conveniente el remate y triunfo de aquellas guerras.

Por todo, nos obligamos también nosotros a no estar ausentes de esa reivindicación del talento de los ayualistas y callejistas. Y política del Rey Católico en la raíz de la Voluntaria gobernación de España.

Funeraria de VICTOR LAUZURICA. Correría, 17.—Teléfono 1345. EL SEÑOR Don Francisco Elcid Salvatierra Ha fallecido ayer, a las siete de la tarde Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S. R. I. P. Su Director espiritual R. P. Severino Montoya (S. I.); su desconsolada esposa doña Cele Alonso; hijas doña Carmen y doña Blanca; hijos políticos don Evaristo Llano y don Mariano Elcid; nietos; hermanas doña Carmen y doña Nicolasa; hermanas políticas doña Marcela Alonso y doña Eduvigis San Gil, sobrinos, primos y demás parientes. Participan a Vd. su dolor y le ruegan le tenga muy presente en sus oraciones. EL FUNERAL se celebrará mañana jueves, a las DIEZ, en la iglesia parroquial de San Miguel Arcángel. La CONDUCCION DEL CADAVER se verificará el mismo día, a las DOCE y CUARTO. Vitoria, 3 de abril de 1940. Casa mortuoria: DATO, 2, 1.º izquierda. El duelo se recibe y despiende en los sirios de costumbre. (NO SE REPARTEN ESQUELAS NI SE RECIBE PAN). Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.



POR LAS TRES PROVINCIAS VASCONGADAS SE HA DISTRIBUIDO PROFUSAMENTE ESTE CARTEL ANUNCIADOR DEL GRAN DIA DE LA ACCION CATOLICA EN TODA NUESTRA DIOCESIS PARA EL DOMINGO PROXIMO. EL ENTUSIASMO QUE EXISTE, AGURA UN EXITO ROTUNDO PARA LA MEJOR ORGANIZACION DEL APOSTOLADO DE LOS SEGLARES BAJO LA DIRECCION DE LA JERARQUIA.

El Boletín de hoy

Normas para la aplicación de la ley sobre represión de la masonería

Madrid.—El Boletín Oficial del Estado publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones:

Presidencia del Gobierno.—Orden dictando normas para la aplicación del artículo séptimo de la ley de primero de marzo sobre represión de la masonería.

Otra sobre prórroga del plazo fijado en el orden de 9 de enero del año corriente hasta el 30 de abril de este año.

Hacienda.—Precisando que los organismos oficiales con personalidad jurídica anterior al 19 de

julio de 1936 no se hallan comprendidos en el número 36 de la orden ministerial de 14 de marzo último que reglamenta el desbloqueo de corrección.

Sobre abono de cupones anteriores al primero de julio de 1938 no pagados ni prescritos correspondientes a la deuda que se precisa.

Disponiendo que la comisión liquidadora de la caja marxista de reparaciones creada por decreto de 9 de marzo último queda constituida en la forma que se indica.

Hacienda.—Orden relativa a los haberes pasivos dejados de satisfacer por la Administración marxista y a los reconocidos bajo dominio nacional o después de la victoria correspondientes al período anterior al 31 de diciembre de 1939.

Circular sobre normas para la ejecución de la orden de 9 de marzo pasado relativa a los atrasos y obligaciones pendientes y transitorias procedentes de la etapa de guerra.

Obra nueva y joven

Acción Católica. Ya estaba en España antes del 18 de julio, pero desde ese día llegó a mayor edad y se vistió de púrpura de sangre por Cristo y por la Patria. Siete mil muertos de juventud de A. C. El carnet de socio del Centro más humilde era pronóstico fatal, para los que estaban en zona roja. Los otros se irguieron como símbolos en la raya de todas las trincheras, y llenaron de alegría y de rezos las posiciones. Desde hace un año tenemos victoria y vida que va organizándose con el esfuerzo de los que mandan. La paz y la libertad religiosa la han comprado con su sangre los católicos de España. Desde Franco hasta el voluntario, la iglesia ha tenido que prepararse el triunfo de Cristo en las conciencias. La guerra no fue granjería de fines bastados. Las palabras del Vicario de Jesucristo nos llegaron como un bálsamo, que curaba dolores y muertes. La guerra fue para dar "a los proscritos del ateísmo materialista del mundo entero la prueba más excelsa de que por encima de todos los valores están los eternos de la religión y del espíritu".

Ahora tiene que venir el deber de la vida cristiana. Y Acción Católica lo proclama como un bando de juventud y de esperanza. En milicia y con banderas blancas recorrerá el suelo regado para reclamar espigas cargadas de fruto. Que España ha estado en cruz para redimir y hacer penitencia de sus olvidos.

Se nos ha dicho desde el poder con elocuencia: Todas las instituciones políticas, sociales y económicas que para la reforma de la sociedad nosotros establezcamos, no servirán para nada, sin la reforma de los individuos. "En este orden de la reforma individual, de la elevación moral de las gentes, nadie puede tanto en nuestro auxilio como la Iglesia".

No puede ser Acción Católica conformista y contemporizador con tanto y tanto católico rutinario, que cree haber firmado un seguro de salvación con el la Misa con indiferencia. Pero tampoco es pesimista, porque trae soluciones que son la verdad eterna para las almas y los pueblos, el Evangelio, que nos ayudará a reconstruir y a acertar con la reparación.

Acción Católica para España, que tiene que encontrar el único camino de grandeza: el del su catolicismo integral, de fe y de vida intachable.

Nuestra Diócesis se prepara a celebrar el DIA DE LA ACCION CATOLICA. ¡Vitoriano! ¡Alavés! Un momento de recogimiento en tu Parroquia para pensar en el apoyo que has de prestar a esta obra joven, que es el mejor medio para organizar la vida nueva después de tanto ruina y tanto dolor.

Indultos concedidos por el Caudillo

Madrid.—En la Presidencia de la Junta Política de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, se ha dado cuenta de que el Caudillo y Jefe nacional de la Falange, con ocasión de celebrarse el primer aniversario de la victoria de las Armas de España, había acordado conceder el indulto a los señores don Frutos Bernal, don Félix López Gómez, don Alfonso Corpas Iturriga, don Daniel López Puertas, don Eduardo Gómez Requejo, don Santiago Barral, don Aniceto Ruiz Castillejo, don Ricardo Nieto, don Lamberto de los Santos y don Mario González Zahera. También ha acordado el Jefe del Estado el indulto de don José Martín González Langarica.

Lea usted PENSAMIENTO ALAVES

VITORIA ALAVIA

Ayuntamiento

La Comisión Permanente Municipal ha despachado hoy varios asuntos de trámite

Bajo la presidencia del teniente de alcalde, don Fernando Verástegui, y con asistencia de los concejales señores Elizagarate, Zulueta, Sanz y Martínez de Ezquerrocha, se reunió este mediodía la Comisión Permanente del Excmo. Ayuntamiento, despachando los asuntos siguientes:

Fue leída y aprobada el acta de la sesión ordinaria celebrada el día 27 de marzo último.

El estado de caja, arroja la cifra total de pesetas 660.685'30.

La relación del producto de los arbitrios, recaudados durante la semana última es 68.741'47 pesetas.

Se aprueba una relación de análisis practicados y de artículos inutilizados por no reunir buenas condiciones para el consumo.

La distribución de fondos para el corriente mes, que es aprobada, suma la cifra de 322.105'63 pesetas.

Extractos de las sesiones celebradas por esta Corporación durante el mes de marzo pasado.—Son aprobados.

Informe de la Comisión de Padrón en las instancias de los señores Policarpo Sáez Isasi, Telesfora Calvo Pérez, Amaia Sáez Casi y Blas Mayo Eceñario, solicitando el empadronamiento en esta capital.—Se acuerda la concesión a todos ellos.

La liquidación formulada por el señor Arquitecto Municipal del terreno ocupado en el Cementerio de Santa Isabel por don Pedro Anitua, es aprobada.

Dictamen de la Comisión de Fomento en las ofertas presentadas para la venta de un árbol derribado en el Paseo de Fray Francisco.—Se hace la adjudicación a favor del

señor Ibargoitia en 701 pesetas.

En el escrito de don Francisco Múgica, vecino de Arcaute, solicitando la cesión de un pequeño terreno en jurisdicción de Arcaute, se accede a la demanda.

A don Lucio Nalda se autoriza para sustituir los miradores de la casa número 83 de la calle de Fueros.—Abonará por derechos 147 pesetas.

La liquidación formulada por el señor Arquitecto Municipal de las obras realizadas en el Grupo Escolar "Fray Francisco de Vitoria", es aprobada. La liquidación total asciende a 43.046'70 pesetas.

En el escrito de don Francisco López de Aberasturi solicitando autorización para construir una verja de cierre en una finca sita en el término de Juzdimendi, se acuerda acceder a lo solicitado, pagando 2'50 pesetas por metro cuadrado.

El escrito de don Luis Rodríguez, empleado del Cuerpo del Servicio de Limpieza Pública, solicitando la renuncia del cargo, se accede.

A don Lucio Nalda solicitando devuelva el 190 por 100 de los derechos que satisizo por 500 kilogramos de avellana molida, que exportó fuera de esta población.

Nóminas, cuentas y libranzas.—Se aprueban.

Fuera del Orden del día, se dio cuenta de una comunicación de la Real Junta Diputación de Pobres del Hospicio, dando las gracias al Ayuntamiento por el donativo de 19.000 pesetas que este hizo a favor del Hospicio vitoriano.

No habiendo más asuntos de qué tratar, se levantó la sesión, a las doce y media de la tarde.

Centros oficiales Ayuntamiento

En la visita que ayer realizó a nuestra ciudad el Director Especial de la Organización Nacional de Ciegos, don Julio Benavente Fernández, se acordó el implantar en Vitoria, al igual que se ha hecho en las demás capitales de España, la venta del cupón nacional "pro ciegos", para de esta forma poder atender convenientemente a los ciegos residentes en nuestra capital con el producto de esta venta y con las subvenciones que acuerden en sus presupuestos las Corporaciones.

Gobierno Civil SECRETARÍA DE ORDEN PÚBLICO

Se pone en conocimiento del público que el día 7 del presente mes de abril, a las diez horas de la mañana, tendrá lugar en el cuartel de la Guardia civil, sito en el barrio del Prado de esta capital, la venta en pública subasta de las escopetas intervenidas a infractores de la ley de caza y de las no retiradas por sus respectivos dueños en el plazo señalado por este Gobierno civil en Circular de 15 de septiembre último. Dichas armas estarán expuestas en el local en que han de ser subastadas una hora antes de comenzar la subasta para que puedan ser examinadas por el público. Vitoria, 1 de abril de 1940.—El Gobernador civil, Javier Ramírez.

Don Manuel Pecina, director gerente de Sierras Alavés, solicita le sea concedido el plazo máximo para la presentación de la documentación correspondiente al ejercicio de 18 febrero 1939 a 18 febrero 1940.—Que se atenga a los plazos fijados en el artículo 21 del vigente Reglamento Provincial de Utilidades.

Don Bartolomé Rueta, vecino del pueblo de Vitoriano, interesa se obligue al Concejo de citado lugar a que le haga el cierre de una finca de su propiedad que des truyeron para las obras del camino vecinal.—Que hagan el cierre para fin de mayo o se hará por su cuenta por el personal de la Diputación.

Don Francisco Palacios, vecino de Lapuebla de Arganzón, solicita autorización para construir una estación de servicio de automóviles en el cruce de las carreteras de Madrid-Iruñ y del Condado de Treviño.—Acceder a lo solicitado con condiciones.

Don Pedro Alegría, vecino de Vitoria, interesa se le marque línea para la edificación de un garage en el Portal de Villarreal de esta ciudad.—Acceder con condiciones, además de las que le imponga el Ayuntamiento.

Don Manuel Varona, vecino de Salinas de Añana, interesa se le consienta abrir una puerta en una casa de su propiedad lindante con la carretera provincial.—Acceder a lo solicitado con condiciones.

El señor alcalde del Ayuntamiento de Arminón solicita permiso para atravesar la carretera con una línea de conducción de energía eléctrica.—Acceder a lo solicitado.

Doña Rosina Orive, vecina de Nandares de la Oca, interesa se ponga remedio a las filtraciones que se producen de las tuberías de desagüe de las Escuelas nacionales de citada villa.—Que corres ponde hacer las obras al pueblo propietario de la esencia.

Don Pablo Cámara, de Ervi, solicita la construcción de un pequeño ramal de carretera para la que ofrece contribuir con 3.000 pesetas, entre los pueblos de Ervi y Sojo.—No es posible acceder a sus deseos a pesar de su plausible ofrecimiento.

Don Luciano Zabala, vecino de tonio y Zuñeda Moré, Angel. Nota.—Igualmente deberán presentarse para el cobro los señores combatientes y excombatientes que figuran en padrones ordinarios. Vitoria, 2 de abril de 1940.—Jaime Ozores Piñeyro.

Carlos Santos Luengo Médico
Enfermedades de la Infancia
Análisis Clínicos
FUEROS, 19-2.-Teléfono 1072

Diputación Foral

La Comisión Provincial ha celebrado una interesante sesión

Estación de automóviles.—El camino de San Prudencio. Suertes foguerales.—Caminos vecinales

Ayer, martes, celebró sesión la Comisión Provincial de la Diputación, despachándose, entre otros asuntos, los siguientes:

El señor presidente de la Corporación da cuenta de que con motivo del aniversario de la terminación de la guerra se ha entregado un donativo de 5 pesetas a cada uno de los soldados heridos y enfermos en el Hospital Militar.—Aprobar lo actuado y que se le abonen 1.265 pesetas satisfechas.

El señor Inspector de Utilidades interesa se le abonen las participaciones en altas de las cantidades ingresadas en Tesorería de Provincia con carácter definitivo.—Queda sobre la mesa.

Doña Adela Vignalón, de Vitoria, interesa se le entregue otro ejemplar del "Libro Oficial de Ventas y Operaciones" en sustitución del que se le ha extraviado.—Acceder.

Don Manuel Pecina, director gerente de Sierras Alavés, solicita le sea concedido el plazo máximo para la presentación de la documentación correspondiente al ejercicio de 18 febrero 1939 a 18 febrero 1940.—Que se atenga a los plazos fijados en el artículo 21 del vigente Reglamento Provincial de Utilidades.

Don Bartolomé Rueta, vecino del pueblo de Vitoriano, interesa se obligue al Concejo de citado lugar a que le haga el cierre de una finca de su propiedad que destruyeron para las obras del camino vecinal.—Que hagan el cierre para fin de mayo o se hará por su cuenta por el personal de la Diputación.

Don Francisco Palacios, vecino de Lapuebla de Arganzón, solicita autorización para construir una estación de servicio de automóviles en el cruce de las carreteras de Madrid-Iruñ y del Condado de Treviño.—Acceder a lo solicitado con condiciones.

Don Pedro Alegría, vecino de Vitoria, interesa se le marque línea para la edificación de un garage en el Portal de Villarreal de esta ciudad.—Acceder con condiciones, además de las que le imponga el Ayuntamiento.

Don Manuel Varona, vecino de Salinas de Añana, interesa se le consienta abrir una puerta en una casa de su propiedad lindante con la carretera provincial.—Acceder a lo solicitado con condiciones.

El señor alcalde del Ayuntamiento de Arminón solicita permiso para atravesar la carretera con una línea de conducción de energía eléctrica.—Acceder a lo solicitado.

Doña Rosina Orive, vecina de Nandares de la Oca, interesa se ponga remedio a las filtraciones que se producen de las tuberías de desagüe de las Escuelas nacionales de citada villa.—Que corresponde hacer las obras al pueblo propietario de la esencia.

Don Pablo Cámara, de Ervi, solicita la construcción de un pequeño ramal de carretera para la que ofrece contribuir con 3.000 pesetas, entre los pueblos de Ervi y Sojo.—No es posible acceder a sus deseos a pesar de su plausible ofrecimiento.

Don Luciano Zabala, vecino de tonio y Zuñeda Moré, Angel. Nota.—Igualmente deberán presentarse para el cobro los señores combatientes y excombatientes que figuran en padrones ordinarios. Vitoria, 2 de abril de 1940.—Jaime Ozores Piñeyro.

Villarreal, pide permiso para trasladar arrastrándolos por la carretera algunos troncos de árboles que pretende pasar de un punto a otro.—No ha lugar a lo solicitado, autorizándole para hacerlo en los carros llamados "cangrejos".

Acta del resultado negativo de la subasta de la chopera de Laguardia.—A la Dirección de Montes para informe.

Doña Encarnación Barredo, vecina de Vitoria, solicita se proceda al arreglo del camino que conduce de la Avenida de Armentia a la casa del Patrón de Alava, San Prudencio de Armentia.—Que se arregle el paso para peatones.

Don Licerio Martínez, vecino de Bergüenda, constituye la fianza definitiva como contratista de las obras del camino vecinal de Lalastra a Villarreal.—Elevar a definitiva la adjudicación provisional de dichas obras.

Diligencias instruidas por el Ayuntamiento de Quintana contra el vecino de dicha Villa, don Adrián Gutiérrez, por venta abusiva de leñas procedentes de su suerte fogueral y por su conducción sin la guía reglamentaria.—Imponer sanciones al denunciado; ordenar nueva instrucción de diligencias y autorizar la venta del material depositado.

Diligencias instruidas por el Alcalde del Ayuntamiento de Santa Cruz de Campezo, contra un vecino de Aguiar de Codés, Navarra, por haber retirado sin permiso competente, el que pretende derribarlos y apropiados provinciales.—Queda sobre la mesa.

Don Leonardo Lasarte, vecino de Vitoria, pide permiso para vender dos árboles de su propiedad al vecino de Espejo, don Celestino Uriarte, el que pretende derribarlos y aprovecharlos.—Al Sogreguarda para re conocimiento e informe o para que autorice el derribo.

Diligencias instruidas por el Sobreguarda del Distrito de marcadón de suertes foguerales para varios vecinos de los pueblos de Maestu y Virgala Menor, del Ayuntamiento de Arroya y año actual.—Aprobarlos y que se ingrese el 12 y medio por ciento en Tesorería de Provincia.

Don Hilario Lahidalga, vecino de Leorza, pide permiso para el aprovechamiento de unos chopos de su propiedad particular.—Acceder con condiciones.

Los señores Presidentes de las Juntas Administrativas de los pueblos de Unzá y Apreguindana, interesan se obligue al pueblo de Cujuli a satisfacer alguna renta por terreno comunal de citados pueblos que viene labrando.—Pasar el escrito a informe del Concejo de Cujuli.

La Junta Administrativa del pueblo de Berredo solicita recursos forestales le su monte común para reformar las fuentes del pueblo y la conducción de las aguas sobrantes de las mismas.—A la Dirección de Montes para reconocimiento e informe, o marcación.

El Alcalde de Abornicano da cuenta de haber derribado un árbol del monte común para sostener la bóveda de la Iglesia que amenazaba ruina.—Al Sobreguarda para instrucción de diligencias e informe.

El Alcalde de la Villa de Berredo, remite para su aprobación el

acta de remate de dos suertes foguerales que no fueron retiradas por sus poseedores.—Aprobarla y que se ingrese en Tesorería de Provincia el 12 y medio por 100.

El Alcalde de barrio del pueblo de Belunza, remite para su aprobación el acta de remate de tres lotes de arbolado de su monte común, concedidos para obras de caminos. Aprobarla y que se depositen las cantidades para las obras de los caminos y el sobrante.

La Dirección de Montes presenta relación de resúmenes de jornales y materiales empleados en los Viveros de los jardines de la Casa Palacio de provincia, durante el mes de marzo último que importan 195 pesetas.—Aprobar y que se abonen 195 pesetas.

La misma Dirección presenta relación de resúmenes de jornales y materiales empleados en los Viveros y Zonas de repoblación forestal durante el mes de marzo último.—Aprobar y abonar 5.949'80 pesetas.

Don José María Ugarte Estívariz, Caminero de puesto en Antuñano, solicita su incorporación al Monte-

pio de Empleados Provinciales.—Acceder a lo que solicita.

Don Constanco Fernández, Secretario del Ayuntamiento de Aramayona, solicita rebaja de su cédula personal por familia numerosa.—Acceder a su petición.

Don Florencio Ruiz Carrillo, vecino de Oyón, reclama contra la clasificación de su cédula personal.—Acceder a su petición con condiciones.

Don Pedro Fernández Murga, vecino de Oyón, hace idéntica petición. Acceder en determinadas condiciones.

Don Eleuterio Victoriano Cabredo, solicita lo propio que los anteriores.—Acceder bajo ciertas condiciones.

La Oficina de cédulas personales, da cuenta de no haber presentado los correspondientes Padrones para el año actual, los Ayuntamientos que cita.—Comisionar a un individuo del Cuerpo de Miñones para la recogida de los mismos.

Doña Sabina Urquía recurre contra el procedimiento de apremio que se le sigue por el impuesto de su cédula personal.—Dar por terminado el expediente y que se le devuelva la cantidad depositada.

GACETILLAS

Asistencia de enfermos

FARMACIAS DE SERVICIO
Esta noche, desde las ocho y media, está de guardia para el despacho de recetas firmadas por facultativo, la del Sr. Montejo, Independencia número 12.

SEMANEROS PARROQUIALES PARA ENFERMOS

Santa María.—Rvdo. D. Amanio Landáburu, Santa María número 17, segundo.

San Miguel.—Rvdo. D. Recaredo Gómez, Correría, 2, tercer.

San Pedro.—Rvdo. D. Prudencio Ruiz de Austri, Siervas de Jesús, 7, cuarto izquierda.

San Vicente.—Rvdo. D. Pedro Elorza, Casa Parroquial.

San Cristóbal.—Rvdo. D. Cipriano Marigorta, Plaza de Toros número 4, tercer derecha.

OBSEVATORIO DEL INSTITUTO

A las ocho de hoy:
Presión atmosférica, 718,6.
Termómetro seco del psicómetro, 8,0.
Termómetro húmedo, 7,8.
Humedad, 97.
Temperatura máxima, 12,0.

Briznas

Si marzo es el único mes del año en que no celebra su fiesta patronal ningún pueblo alavés, según lista publicada por este periódico en su número extraordinario de fin de año, abril sólo tiene tres: el 13, Berrostequieta, pueblo que tiene la gran fortuna de poseer, como el mejor y más codiciado de sus tesoros, una espina de la corona de Nuestro Señor Jesucristo; el 25, Menoyo, y el 28, Armentia. Pero como la última fecha coincide este año con domingo, quedan reducidas a dos las extraordinarias de nuestros conterráneos.

El 28 no sólo es el Titular de Armentia, sino de toda Alava, con día de precepto fielmente guardado siempre, y este año se le quiere revestir en dicho pueblo y en la capital de inusitada magnificencia.

Además en abril hay dos fiestas oficiales: la transcurrida del 1 y la del 19; y, exclusivamente en Vitoria, el comienzo de las fiestas de las vecindades el día 25, San Marcos, Patrono de la tercera vecindad de la Cuchillería.

Temperatura mínima, 5,5.
Agua en las últimas veinticuatro horas, 4,0.
Estado del cielo, cubierto.
Viento, calma.

MATADERO MUNICIPAL

Reses sacrificadas:
3 bueyes con 789 kilogramos.
1 ternera con 37 kilogramos.
4 cerdos con 327 kilogramos.
Derechos: pesetas 315,98.

HOSPITAL CIVIL

En el día de hoy existen en este Establecimiento, 114 hombres y 112 mujeres.

PRISION PROVINCIAL

1.189 hombres.
7 mujeres.

Notas de sociedad

VIAJES

Han regresado de Valladolid los alumnos de aquella Facultad de Medicina don José de Guevara y Jáuregui, quien en su curso ha obtenido las calificaciones de cuatro sobresalientes y cuatro matriculas de honor, y su hermano don Angel, quien después de brillantes exámenes ha terminado el segundo año de Medicina.

REGISTRO CIVIL

Datos facilitados por el Juzgado Municipal:

Nacimientos.—Luis Delgado y Delgado, hijo de Luis y de Juana, Zapatería, 55, 2.
María del Carmen Barrero y de la Concepción, hija de Justo y de Angelita Sabina, pueblo de Arechavaleta, 9.
José Miguel Lascaray y Zugaza, hijo de Lucio y de Leonor, Postas, 19, ático.
Matrimonio.—Benito Gómez Arranz con Simona Moliner y Meruelo, solteros.

Dr. Lorente
OCULISTA
de Sanidad Provincial
por oposición
POSTAS, 25

A Z P I A Z U H N O S.
MUEBLES VITORIA.
Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería
SAN PRUDENCIO, 23 y 25.

GRAN FRONTON HOTEL
Restaurant.—VITORIA
Teléfonos: Central, 1400; Anexo, 1426

Dr. Angel Mariscal
Oídos - Nariz - Garganta
Calle, 24, 2.º Teléf. 1893
Excepto los viernes y sábados

Carbonos
Lectores
PENSAMIENTO ALAVES
ZADORRA.

LOS DEPORTES

La competición de la Copa Amateur entre clubs guipuzcoanos

Dará comienzo el próximo domingo. Jugará en Vitoria el Alavés contra el Deportivo Mondragón

En la reunión celebrada ayer por la Federación Guipuzcoana de Fútbol, se acordó posponer los partidos de clasificación regional...

En este torneo, entraron los equipos que lo habían solicitado, más los seis clasificados en el campeonato de segunda categoría.

Realizado el sorteo, correspondió disputarse los siguientes partidos en el campo de los Clubs citados en primer lugar:

En Vitoria: Deportivo Alavés - Deportivo Mondragón.

En Irún: Real Unión - Deportivo Renaria.

En Beasain: Chapel Gorri - Elbar F. C.

En San Sebastián: Real Sociedad - Castillo F. C.

En Tolosa: Gimnástico Atapuerca - Vasconia F. C.

En Azcoitia: Anaítasuna - Beasain F. C.

En Renaria: Trinchera - Deportivo Vergara.

La segunda fase tendrá lugar el día 14, cambiándose los campos.

Mirador de conjunto del torneo vitoriano

Otras ocupaciones nos han impedido durante unos días preocuparnos de las cuestiones deportivas, y ahora completamente libres de otro trabajo que no sea el deporte, volvemos a la palestra con más ganas que nunca, de complacer al "respetable".

Como noticia más sensacional a nuestra llegada, nos encontramos con una clasificación del torneo vitoriano que, como verán nuestros lectores, es todo un preámbulo de emoción y sabor campeonil.

Veamos, pues:

TORNEO A

Table with 10 columns (J, G, E, P, F, C, P) and 6 rows of team statistics.

TORNEO B

Table with 10 columns (J, G, E, P, F, C, P) and 6 rows of team statistics.

Como se desprende de la clasificación del grupo primero, los Artilleros que en los comienzos del Torneo se juzgaban, y con bastante fundamento, los indiscutibles gallitos, se han visto momentáneamente pisados por los bravísimos arrieristas y por los no menos corajudos muchachos del Prado.

Marchan estos dos equipos en cabeza, el primero con ligera ventaja pues lleva jugado un partido menos y a dos puntos de distancia de los artilleros, que han conseguido la derrota en dos dominios consecutivos a manos (y a

Academia

PREPARACION DE TAQUIGRAFIA. — MECANOGRAFIA COMPLETA en cuatro meses...

Teja curva

Se vende una partida en toda la provincia...

MIGUEL AZOFRÁ PINTOR

Restauraciones al temple, 10 ptas. Al óleo, 150 m. Pintura especial para...

pies) de los bravos vitorianos del barrio del Prado. Estas dos derrotas les hará meditar un poco sobre la necesidad de reforzar algo los cuadros si quieren conseguir una mejor clasificación.

Lo esperamos porque son muchos equipos los del 25 y 46.

Atención, dijimos un día, a los muchachos del Sporting. El último domingo se vio ya destellos de gran equipo, magnífico en su conjunto y hábil en algunas individualidades perforadoras.

Aún los sportingistas pueden dar mucho ruido.

Si en el primer grupo está la cosa "fea", en el segundo no le va a la zaga. Alava, Imperio, Norte y Racing son los más destacados equipos de los "chavales"; pero entre todos ellos merece una calurosa felicitación el Imperio.

Los aficionados vitorianos dicen y no acaban elogiando la actuación tan corajuda de los "imperiales" en su último partido. Animo, muchachos, y seguid todos con ese entusiasmo que es la principal cualidad de todo buen futbolista.

En resumen: hasta la fecha lo único que cabe destacar del Torneo Vitoriano en sus dos grupos es interés y emoción!

Y además cada día más clase de juego.

Los campeonatos ligeros. En la primera División sigue la lucha en todos los aspectos

Se han complicado las cosas en la Primera División. Ahora en la cabeza y a una distancia de tres puntos hay nada menos que cinco equipos que pueden aspirar a conseguir el campeonato.

Athletic de Madrid en primer lugar a dos puntos de distancia del Sevilla, Español y Madrid. Son los "coleccioneros" madrileños los que más probabilidades tienen de conseguir el codiciado trofeo, pero no tienen que descuidarse de sus enemigos, principalmente de los dos "merengues" que le siguen a la zaga.

Pero además ha resurgido pujante en una de esas anomalías de los equipos noveles el histórico once bilbaíno. Con su victoria sobre el Athletic el domingo último el Athletic de Bilbao se coloca a tres puntos del leader y con muchas probabilidades de disminuir la distancia el próximo domingo. ¿Lo conseguirá? se preguntan los aficionados. Si así sucede está visto que la Liga no va a ser para los cardiales.

Pues, simpáticos lectores, esto no es nada comparado con lo que sucede en la cola.

El Racing, con 11 puntos, puede considerarse definitivamente colista; pero y los otros dos, ¿quién los va a ocupar? Por

LOS HUEVOS DE MARZO Y ABRIL están frescos en noviembre y diciembre con PREPARADO RAMOS, Logroño.

Ampliaciones Arte

Perfectamente terminadas a 25 pesetas. Tamaño 48 por 30. Envío original correo sin pago adelantado a Cortes de Aragón, 55. Zaragoza. Sr. Martínez Blanco.

SEGUROS

Vida, Accidentes, Incendios, Responsabilidad civil.

Pablo Ozaeta

Prado, 10.—Telf. 1834.—Vitoria

Gran obra de actualidad: "HISTORIA DE LA CRUZADA ESPAÑOLA"

Acaba de recibirse el tomo de febrero.

LINACERO

Suscripciones, 20 ptas. al mes. Librería para entrega de suscripciones.

Fueros, 21 al 25. Teléfono, 1846. Apartado de Correos, 41. Vitoria

orden de peor a mejor vemos al Betis con doce, al Barcelona con 14 y al Celta con 16. Si el Club azulgrana no fuese eso, el Barcelona F. C. no habría que dudar de su definitiva clasificación, pero para ese histórico once cualquier empresa por difícil que sea es posible y aún puede ceder su puesto a otro equipo. ¿Al Celta? Muy difícil, pues el equipo vigués ha

reaccionado de tal forma que ya es muy difícil que pierda distancias y puestos.

En resumen: que la cosa está pero que muy "peliaguda".

Problema núm. 41 Por U. F. A.

9x9 grid for a crossword puzzle.

HORIZONTALES

- 1.—Mamífero, carnívoro nocturno. 2.—Diptongo. Al revés, forma de pronombre. 3.—Pronto a complacer y servir. 4.—Fonéticamente tela. Cosas atadas. 5.—Vocales. Consonante repetida. 6.—Bajas. 7.—Al revés, impide hablar. 8.—Afiacionar con exceso a una cosa. 9.—Puede ir un submarino.

VERTICALES

- I.—Saca grande para granos. Uno. II.—Al revés, interjección. Al revés, para que se levanten los niños. III.—Observa. Al revés, arma antigua de madera y hierro o solo de hierro con cabeza gruesa. IV.—Al revés, del verbo ver. Sirve de entrada. V.—Estorbar la ejecución de una cosa. VI.—Fonéticamente, o ré. Al revés, en vascuense, viva. VII.—Radical de los productos que contiene Bilo. Al revés, terminación diminutiva en plural. VIII.—Al revés, parienta. Al revés y fonéticamente, del verbo dar. IX.—Antiguamente holgazán. Letra griega.

Solución al problema número 40

9x9 grid with words: MARINEROS, OROS, NOMATES, OSO, ANAIT, PAN, AUNTA, OLAS, SOLAS, IOSUS, ORGANIZAR.

Dr. Parra Solache

OCULISTA Florida, 24.—Teléfono 1735 VITORIA

OPTICA MEDICA Dato, 33.—Teléfono 1753 VITORIA

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos Oculistas. Optica fina en general.—Cafés y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvimetros, etc.—Prismáticos y Gemelos de teatro.—Luzes.

MADERAS

Rafael Retana VITORIA Teléfono 1934

Nota.—Para mayor claridad a continuación transcribimos la actual clasificación de la Primera División de la Liga:

Table with 10 columns (J, G, E, P, F, C, P) and 10 rows of team statistics.

CASA Bajo - Dato, 8

Crucifijos - Cruces - Medallas. Rosarios - Cadenitas - Pulseras - Plata y chapeados primera calidad - Gran surtido en todos los precios

Información regional

Vizcaya

Bilbao.—Ayer ha estado en el Gobierno Civil, visitando al Gobernador, el agregado de la embajada británica.

El Alcalde de Bilbao, José María Oriol, ha salido para Sevilla y otras capitales andaluzas para pasar varios días de descanso.

Ha tenido lugar la inauguración de una gran Exposición del pitor Cruz Herrera, especializado en asuntos árabes.

Para el día 4 se ha organizado un gran concierto por la Sociedad filarmónica y en el tomarán parte varios artistas italianos.

Guipúzcoa

San Sebastián.—Ayer mañana, en la iglesia de Santa María, se celebraron solenes funerales en sofragio del alma del ilustre escritor donostiarra don José María Salaverria.

Presidieron el gobernador civil en funciones, señor Bauluz, y los familiares del finado.

Asistieron el señor Ruiz de la Prada, en representación de la Diputación; el alcalde, varios concejales, representaciones de entidades y centros culturales y numeroso público.

En el Ayuntamiento, bajo la presidencia del alcalde y con asistencia de varios concejales, se reunieron las fuerzas vivas de la ciudad, representaciones de la Cámara de la Propiedad, del Comercio e Industria, entidades económicas, sociedades populares y recreativas, etc., etc., para tratar de la posibilidad de que el próximo verano funcione el Gran Casino.

Navarra

Pamplona.—El Angel de Aralar fue trasladado ayer mañana a la Catedral, donde se celebró una Misa solemne con sermón. El Angel fue llevado después al Ayuntamiento, siendo venerado por el alcalde, todos los concejales y el

Zapatillas paño

Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las de más abrigo

Hipólito e Hijos

Los que más barato venden. Portal del Rey, 21.—Correra, 21.—Independencia, 15 (Barreos)

García Sanchiz hablará a los presos el sábado

Pamplona.—Ayer pasó unas horas entre nosotros el inimitable charlista y académico Federico García Sanchiz, el cual, accediendo muy amablemente a la invitación del digno Director de esta Prisión provincial señor Sanz López, dará a los reclusos de la misma una charla el próximo sábado.

Por la noche regresó a su "rincón" de Iruñeta.

García Sanchiz nos ha entregado unas cuartillas que, por este agobio de espacio, no podemos publicarlas hoy y por lo que en ellas dice:—¡Adiós a Navarra!—nos satisfaría—como lo esperamos—no tener que publicarlas.

(De la prensa navarra).

J. Ignacio Jiménez

Habilitado de Clases Pasivas. Cobro de pensiones en Hacienda, Diputación y Ayuntamientos. Facilita certificados de Penales y última voluntad. Vna Antonio, 39, 2.º drcha. Teléfono 1264.—VITORIA

Coñacs CABALLERO

DECARO. MILENARIO. Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVES

CASA Bajo - Dato, 8

Crucifijos - Cruces - Medallas. Rosarios - Cadenitas - Pulseras - Plata y chapeados primera calidad - Gran surtido en todos los precios

Información regional

Vizcaya

Bilbao.—Ayer ha estado en el Gobierno Civil, visitando al Gobernador, el agregado de la embajada británica.

El Alcalde de Bilbao, José María Oriol, ha salido para Sevilla y otras capitales andaluzas para pasar varios días de descanso.

Ha tenido lugar la inauguración de una gran Exposición del pitor Cruz Herrera, especializado en asuntos árabes.

Para el día 4 se ha organizado un gran concierto por la Sociedad filarmónica y en el tomarán parte varios artistas italianos.

Guipúzcoa

San Sebastián.—Ayer mañana, en la iglesia de Santa María, se celebraron solenes funerales en sofragio del alma del ilustre escritor donostiarra don José María Salaverria.

Presidieron el gobernador civil en funciones, señor Bauluz, y los familiares del finado.

Asistieron el señor Ruiz de la Prada, en representación de la Diputación; el alcalde, varios concejales, representaciones de entidades y centros culturales y numeroso público.

En el Ayuntamiento, bajo la presidencia del alcalde y con asistencia de varios concejales, se reunieron las fuerzas vivas de la ciudad, representaciones de la Cámara de la Propiedad, del Comercio e Industria, entidades económicas, sociedades populares y recreativas, etc., etc., para tratar de la posibilidad de que el próximo verano funcione el Gran Casino.

Navarra

Pamplona.—El Angel de Aralar fue trasladado ayer mañana a la Catedral, donde se celebró una Misa solemne con sermón. El Angel fue llevado después al Ayuntamiento, siendo venerado por el alcalde, todos los concejales y el

Zapatillas paño

Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las de más abrigo

Hipólito e Hijos

Los que más barato venden. Portal del Rey, 21.—Correra, 21.—Independencia, 15 (Barreos)

MI ACERVO

Beneficencia local

Tocan a su fin las obras de construcción de nueva tapia de cerramiento de los terrenos del hospital civil de Santiago por la parte que linda con la calle del Cancellor Ayala y Barrio de las Trianas. Como queda muy modificada, con objeto de dar mayor anchura a las vías citadas, hubo precisión de derribar, en el interior de la huerta, el pabellón zootécnico, que va a ser hecho de nuevo, y también tiene que desaparecer la caseta de transformación de la "Cooperativa de Electricidad", pues la nueva tapia "la pasó por ojo" y se sale de la rasante señalada. Luego se procederá a la reforma del piso de las Trianas, cuya necesidad y urgencia salta a la vista, por ser zona ya muy poblada.

Y estas reformas de nuestro grandioso hospital, como las muchísimas que en lo que va de siglo se han hecho, tanto en el como en el hospicio, los veteranos de la beneficencia local, traen a los puntos de la pluma lo admirablemente bien dotada que en materias de beneficencia está la capital de Alava.

Hospital civil, con sus interesantes filiales de los pabellones para tuberculosos de ambos sexos y de la "Fundación Fournier" para casadas pobres, además de otro pabellón para la institución municipal "La Gota de Leche"; Hospicio; Asilo provincial de Santa María de las Nieves; "Fundación Molinero"; con hospital infantil y departamentos especiales para señores sacerdotes necesitados de asistencia; Hermanitas de los Pobres...

Todos estos refugios del amor y del bien para los menesterosos, poseen edificios propios grandísimos y reúnen las mejores condiciones de todo orden al fin para que fueron levantados.

Además de ellos, el Instituto provincial de higiene; la "Casa-Cuna"; el "Comedor Popular"; la asistencia médico-farmacéutica que gratuitamente sostiene el Ex-

cmo Ayuntamiento, con médicos, practicantes y farmacia propia; y en otra modalidad, el popular y veterano "Pan de los Pobres"; las Conferencias de San Vicente de Paúl; el Ropero de Nuestra Señora de Estibáliz en favor de los presos pobres...

Hay más instituciones de índole benéfica que a la memoria no acuden en el correr de la pluma, todas las cuales vienen a demostrar lo irrefragablemente que Vitoria tiene estas obligaciones, a cuyo esplendor coadyuva, no poco, la aportación del Estado con el hospital militar, uno de los mejores de España, y el Sanatorio antituberculoso "El Campillo", instalado en el viejo Seminario de Aguirre.

UN POBRE DIABLO.

Comisión de Prensa y Propaganda del XIX Centenario

EMISION EXTRAORDINARIA DE SELLOS DE CORREOS CONMEMORATIVOS DEL XIX CENTENARIO DE LA VIRGEN DEL PILAR.

Habiéndose recibido en la Estafeta de Correos instalada en la Oficina Central de Zaragoza, calle de Alfonso I, número 43, los sellos conmemorativos del XIX Centenario de la Virgen de la Santísima Virgen del Pilar, se servirán a quien lo solicite, previo envío por giro postal del importe más los gastos de franqueo y certificado.

Los valores editados son los que a continuación se expresan: Valores del Correo Ordinario: 0,10 más 0,05, 0,15 más 0,10, 0,20 más 0,10, 0,25 más 0,05 Urgente, 0,40 más 0,10, 0,45 más 0,15, 0,70 más 0,20, 0,80 más 0,20, 1,00 más 0,30, 1,40 más 0,40, 1,50 más 0,30, 2,50 más 0,50, 4,00 más 1,00 y 10,00 más 4,00 pesetas.

Valores del Correo Aéreo: 0,25 más 0,05, 0,50 más 0,05, 0,65 más 0,15, 0,70 más 0,15, 0,90 más 0,20, 1,20 más 0,30, 1,40 más 0,40, 2,00 más 0,50, 4,00 más 1,00 y 10,00 más 4,00 pesetas.

RELIGIOSAS

SANTORAL. Jueves, 4.—Stos. Isidoro, obispo, doctor, Benito de Palermo, Platón, monje, Zósimo, anacoreta, confesores; Agatón, diácono, Teófilo, mártires.

LITURGIA DE MAÑANA. Jueves, San Isidoro, obispo, confesor, doctor. Rito doble mayor; ornamentos, blanco.—Misa "In medio", del común, Credo, Prefacio de Pascua.

EN SAN MIGUEL. HORA SANTA. La Archidiócesis de los Jueves Eucarísticos celebrará mañana, día 4, los cultos semanales con Misa de Comunión a las ocho y media, y por la tarde a las siete la Hora Santa, con la oración y cánticos de costumbre.

EN LAS BRIGIDAS. Novena del Patrocinio de San José: A las seis y media de la tarde, Rosario y ejercicio propio de cada día en honor del glorioso Patriarca.

EN EL CARMEN. Hora Santa: De siete y media a ocho y media de la noche de hoy, miércoles, habrá solemne ejercicio eucarístico. —Todos los días a las siete y media de la tarde, Santo Rosario, preeces por España y Meditación.

ADORACION NOCTURNA. En la Iglesia de San Vicente celebrará mañana, jueves, su Vigilia mensual el turno 5.º "Corazón de Jesús". El acto comenzará a las diez de la noche.

JOAQUÍN BARAJUÉN. GESTOR ADMINISTRATIVO. Cuchillería, 24, bajo, Vitoria. Gestión de compra y venta de fincas. Préstamos hipotecarios. Certificación de Actos de Última Voluntad y de Penales. Despacho de testamentos.—Teléfono 2071.

SE NECESITAN oficiales cerrajeros. Razón, en casa de la Viuda de Fajeneño Blas, Doce de Octubre, 8 y en Oficina de Colocación.

LEA USTED PENSAMIENTO ALAVES. Es su mejor defensor

Cosas vitorianas

Las imprentas del «Boletín Eclesiástico» en el siglo XIX

Suelen ser con frecuencia las ediciones de publicaciones periódicas excelentes canteras de datos, especialmente si abarcan muchos años. A lo largo de su publicación pueden rastrearse datos curiosos para la historia de la tipografía local y para la historia en general, e incluso en publicaciones de interés tan restringido (una vez perdido el de actualidad) como el «Boletín Oficial» o el «Boletín Eclesiástico» se encuentran noticias destacables. Buscando datos sobre la imprenta de Egoña, cuyo centenario se cumple este año, tuve que consultar el «Boletín Eclesiástico», cosa que me animó a tomar unas notas sobre las diversas imprentas que lo publicaron durante el pasado siglo. Tarea humilde; pero a la humildad, si es de ley, nos salva.

El número primero del «Boletín» se publicó el 7 de junio de 1862 y llevaba la siguiente indicación: «Esta publicación oficial sale el sábado de cada semana sin perjuicio de dar suplementos cuando las circunstancias así lo exijan. Su precio 18 reales por año».

Significó publicándose semanalmente hasta el número de 6 de diciembre de 1873, pero desde su reaparición en 1877 se publicó tres veces al mes, en los días 10, 20 y 30. En enero de 1889 pasó a ser quincenal y así continuó hasta nuestros días.

Sufrió dos interrupciones. Una desde el 27 de agosto de 1870 a febrero del 71, y otra, motivada por la guerra, desde el 6 de diciembre de 1873 a 17 de febrero de 1877.

El título primitivo fue «Boletín Eclesiástico del Obispado de Vitoria» que en 1914 fue substituido por el de «Boletín Oficial del Obispado de Vitoria».

Durante el siglo XIX recorrió el «Boletín» cuatro imprentas sobre las que vamos a apuntar algunos datos.

Ignacio de Egoña

Los tres primeros años a partir de su fundación (o sea 1862-4) se imprimió el «Boletín» en dicho establecimiento y apenas si cambia el pie de imprenta desde el número 1 (7 junio 1862) que lleva el siguiente: «Imp. Lit. y Lib. de Ignacio de Egoña. Editor. 1862... hasta el último de 1864.

Estaba situada la imprenta de Egoña, por aquellos años, en San Francisco, 11, casa que al cambiar en 1887 la rotulación y numeración pasó a ser Mateo B. de Moraza, 11, que es el número que hoy conserva y corresponde a la carnicería de Sagarna. Anteriormente había estado en Campillo, 23 y San Francisco, 23 (hoy San Francisco, 14) y al frente de ella se encontraba el inquieto y diligente guipuzcoano Ignacio de Egoña, que dió nuevo impulso a la tipografía vitoriana realizando un viaje a París y estableciendo a su regreso la primera tipografía que funcionó en Vitoria. En ella se grabaron (julio-septiembre 1840) las curiosas láminas de «El Mosaico» primera Revista vitoriana y más tarde los bellos y abundantes grabados de «El Lirio». De su imprenta salieron—entre otras cosas—los 2 tomos del «Análisis Histórico-Crítico de la Legislación Española» y la segunda edición del batallador opúsculo «Jamás los romanos conquistaron completamente a los vascos y nunca estos bellicosos pueblos formaron parte integrante del Imperio de los Césares», obras ambas de don Ramón Ortiz de Zárate.

Mateo Sanz y Gómez

En la «Imprenta, Librería y Encuadernación de Mateo Sanz y Gómez», es el pie que aparece en el número de 7 de enero de 1865 del «Boletín» y siguientes hasta el de 9 de noviembre de 1867, en que consta «Imprenta y Librería de don Bernardino Robles a cargo de don Mateo Sanz y Gómez. Editor. Poco dura esta denominación, pues el 21 de diciembre de dicho año se substituye por «Imprenta del Seminario Católico Vasco Navarro» a cargo

de don Mateo Sanz y Gómez. Esta misma con pequeñas variantes permanece hasta el 27 de agosto de 1870. Aquí sufre el «Boletín» una interrupción hasta que los días 11 y 16 de febrero de 1871 publica números extraordinarios y el 25 de febrero el número 1 del Tomo X (1871). Al reaparecer, y hasta el número de 6 de diciembre de 1873 (último que conozco) sigue con el aludido pie de imprenta.

Fue esta imprenta bastante aficionada a cambiar de domicilio. En el tiempo mencionado recorrió los siguientes: Plaza de Bilbao, núm. 3 (hasta junio 1868), calle de la Estación, 6 (desde julio 1868) y Estación, 10 (en la cubierta del tomo de 1872) e interinamente (hasta septiembre de 1864) había estado en San Antonio, 25.

Las primeras noticias que poseo de este establecimiento no remontan sino al año 1864, durante el cual imprimió el «Boletín Oficial de la Provincia de Alava».

Además del aludido «Semanario Católico Vasco-Navarro» (1866-73) y de su precursor «Semanario Vasco Navarro» (1866) se imprimieron en este establecimiento algunos folletos (dificiles de hallar hoy día) del elocuente Magistral de la Catedral, el doctor D. Vicente Manterola, y en 1871 unas Observaciones a la Memoria que el Sr. Marqués de Rocaverde... ha presentado a la Junta General de Guipúzcoa suscritas por «El Rancio», seudónimo acaso del aludido Manterola.

Cipriano Guinea

Al reaparecer el «Boletín» el 17 de febrero de 1877, lleva el pie de: «Vitoria, Imprenta de Cipriano Guinea e hija». 1877, que se convierta en 1883 en: «Imprenta de Cipriano Guinea». Prado, 8. El número de noviembre 1885 aún lleva dicho pie.

Consta la existencia de esta imprenta en 1846, pues el 8 de septiembre substituye a la de «Manuel Vita y Cia.» en la impresión del «Boletín Oficial de la Provincia de Alava» aunque me inclino a creer en un cambio nominal por la identidad de tipos de imprenta. Por entonces se titulaba «Imp. de Guinea hermanos» y supongo estaría en Constitución, 14, piso bajo, lugar en el que consta en 1850. En 1855 se titulaba «Imp. de Cipriano Guinea».

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S.

Afiliados militantes que tienen el carnet de Falange Española Tradicionalista y de las JONS. Pueden pasar a recogerlo (San Antonio número 41):

Alberto Merle Fairrer, Alvaro Milans del Bosch, Angel Esteban Martínez de Mendocana, Angel Martínez Retuerto, Angel Madina Idiarquer, Antonio Martín Santiago, Antonio Martínez de Lagos, Antonio Manueco Franco, Arturo Martín Alcibar, Benito Martínez López, Cayo Martínez, Ciriacio Martínez, Delfino Micoico, Domingo M. de Cestafé Ortiz de Zárate, Domingo Martínez del Campo, Emilio Molina, Eustaquio Murua, Faustino Martínez de Zurbitu Castillo, Felipe Martínez de Murguía Estavillo, Félix Martínez de Lahidalga, Félix Martínez Osaba, Félix Melgosa Martínez, Fernando Meléndez Urrechú, Fidel Martínez San Pedro, Fidel Medrano, Filiberto Mendoza Baiza, Floro Martínez Estivariz, Francisco Martínez Prieto, Francisco Martínez Rojas, Francisco Martínez de Aguirre, Francisco Maza Garaizabal, Francisco Murua Ortiz de Urbina, Gregorio Martínez Elorza, Gregorio Martínez, Ignacio Mesanza Fernández, Inocencio Martínez de San Vicente, Jaime Milans, Jesús Martínez Fernández, Jesús

y por entonces o poco después se trasladó a Prado, 8, donde imprimió el «Boletín Oficial de la Provincia de Alava» desde 1856 a 1863 (a excepción de 1861 que lo imprimió Ignacio de Egoña). En agosto de 1873 fué nombrado concejal, pero poco más tarde se pasó con su imprenta al campo carlista. Allí, y al servicio de la Diputación a Guerra de Alava, realizó varios curiosos (y hoy muy raros) trabajos, que a veces llevan pie de imprenta de Villarreal, Aramayona, etc. Así los números del «Boletín de la Guerra de la Provincia de Alava» publicados en 1873 y las «Actas de las Juntas Generales» celebradas en Maestu en 1874, impresas en Aramayona el año siguiente. Al acabarse la guerra se reintegró a Vitoria y en su imprenta se tiró muchos años «El Gorbea».

Cecilio Egoña

El número del «Boletín» de 30 noviembre 1885 lleva el pie de: Vitoria, Imp. de C. Egoña. Postas, 7, y así continúa hasta acabar el siglo sin más variante que la substitución de Postas, 7, por Postas, 14, realizada al reformarse en 1887 la numeración (sin embargo en el «Boletín» no se registra hasta noviembre 1888). Sucedió este impresor a su padre Ignacio, después de un período transitorio en que figuró como Imprenta de la Vda. de Egoña e Hijos. Al trasladarse la imprenta de San Francisco, 11, a Postas, 7, en 1881, empezó a titularse Cecilio Egoña. Entre las muchas obras salidas de esta imprenta citaremos los dos tomos de la «Gramática Latina», de don Federico Baribar, en 1882-3 y los «Decretos y Constituciones del Sínodo Diocesano», celebrados en Vitoria en 1885, impresos dicho año.

Para terminar, unas breves indicaciones sobre el siglo XX. El año 1901 sigue imprimiendo el «Boletín» Cecilio Egoña y en su casa aparece hasta mediado 1907 en que le substituye la Imprenta Fuertes y Marquiez, que lo imprime más de 18 años, hasta finalizar 1925. En enero 1926 se hace cargo de la impresión el Montepío Diocesano, en donde se ha tirado 14 años. Desde enero 1940 lo imprime la Editorial Social Católica.

A. O. (De «El Boletín del Obispado»).

Han dado comienzo las peregrinaciones diocesanas al Pilar de Zaragoza

La peregrinación madrileña que llegó ayer a la capital aragonesa va presidida por la imagen de San Isidro

Zaragoza.—Con la llegada de la peregrinación madrileña, se ha inaugurado ayer el gran ciclo de peregrinaciones nacionales y diocesanas que, con motivo del 19 Centenario de la venida de la Virgen del Pilar, han de visitar el Santuario nacional.

A las cinco menos diez de la tarde llegaron los peregrinos madrileños, que fueron recibidos en la estación por el gobernador civil, el alcalde, representaciones del Cabildo...

Cambios de Bolsa correspondientes al día de hoy

Cambios facilitados por el Banco de Vitoria

- BOLSA DE BILBAO
Banco de Vizcaya, Serie B, 262,50.
Marítimas Nervión, 1.860.
Marítimas Unión, 1.020.
Naviera Guipuzcoana, 390.
Hidroeléctrica Española, 244.
Viesgos, 144.
Sevillanas de Electricidad, 162.
Explosivos, 407,50.
Siderúrgica del Mediterráneo, 64.
Minas del Rif, 305.
Alicantes, 168.
La Robla, 637,50.
Duros Ordinarios, 99.
Resineras Ordinarias, 202.
Felgueras, 170.
Cupones Ibérica, 237,50.
Idem de Altos Hornos, 91.
Interior, 88,25.
Amortizable convertido 102.

INSTITUTO ESPAÑOL DE MONEDA EXTRANJERA

Madrid.—Cambios publicados el día 2 de abril de acuerdo con las disposiciones oficiales:
Divisas procedentes de exportación:

- Francos, compra 22'15; venta, 22,70.
Libras, 39'00 y 39'95.
Dólares, 10'95 y 11'33.
Liras, 55'25 y 56'65.
Francos suizos, 245'50 y 251'55.
Reichsmark, 4'24 y 4'34.
Belgas, 187'00 y 101'65.
Florines, 5'81 y 5'95.
Escudos, 39'70 y 40'70.
Pesos moneda legal, 2'47 y 2'53.
Coronas suecas, 2'60 y 2'66.
Coronas noruegas, 2'49 y 2'55.
Coronas danesas, 2'11 y 2'16.
Divisas libres importadas voluntaria y definitivamente:
Francos, 25'35.
Libras, 44'70.
Dólares, 12'56.
Francos suizos, 281'75.
Belgas, 213'30.
Escudos, 45'60.
Pesos moneda legal, 2'83.

tín, Santos Martínez Martínez, Secundino Martínez Oríz, Serafín Moraza Artola, Serafino Miranda Córdoba, Teodoro Miestro Martínez, Timoteo Madinaveitia, Vicente Martínez Maure, Vicente Montearriba Larrondo, Víctor Martínez Andu, Victoriano Martínez Fernández, Zacarías Martínez de Arbuló Charraide.

SECCION FEMENINA

El pasado lunes en conmemoración del Aniversario de la Victoria, una comisión de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS integrada por la Delegada en funciones Blanca Manso de Zúñiga; Regidora de Personal, Blanca Cortázar y Regidora de Enfermeras, Consuelo Garay Gordóvil y varias afiliadas, visitó a los heridos y enfermos del Hospital Militar de la plaza, llevándoles con todo el recuerdo y cariño que las mujeres de la Falange sienten por los soldados de España, el agradecimiento impercedero a tan bravos muchachos, por el sacrificio heroico que un día difícil prestaron a la patria. Les obsequiaron con dulces y vinos, reian de gran satisfacción y alegría durante tan simpático acto.

do y de las Asociaciones católicas de Zaragoza y una gran multitud. Al entrar en agujas el tren, se interpretó el Himno Nacional y la multitud recibió a los peregrinos con vivas a España, al Caudillo y a la Virgen del Pilar y grandes ovaciones.

La comitiva se organizó en la explanada exterior de la Estación de M. Z. A. Abrió marcha la Guardia municipal montada, con uniforme de gala; seguían las bandas de tambores y trompetas y los peregrinos con estandartes y banderas. A continuación figuraba la imagen de San Isidro Labrador, cubierta de flores, custodiada por Cadetes de las O.O. J.J. con trajes de gala; después los maceros de la Diputación de Madrid. En la presidencia figuraban las autoridades de Madrid y Zaragoza.

Los peregrinos llevaban magníficos ramos de flores para ofrecerlos a la Virgen del Pilar. Cerraban la comitiva las bandas provinciales de

música y una enorme multitud. Los transeúntes se arrodillaban al paso de San Isidro por las calles de la ciudad. El cortejo pasó por la Plaza de Pamplona, Plaza de Aragón, Plaza de la Independencia, Plaza de España, calle de Alfonso y Plaza del Pilar.

Todas las casas del trayecto se hallaban engalanadas con banderas y tapices y los peregrinos fueron acogidos con ovaciones y vivas a España, a Franco, a la Virgen del Pilar y a Madrid.

En la puerta del templo el Cabildo metropolitano en pleno recibió a los viajeros. El Vicario de la Diócesis de Madrid, en representación del doctor Eijo, que no pudo asistir por hallarse enfermo, hizo la presentación de los peregrinos a la Virgen y pronunció una elocuente plática. A continuación se cantó por todos los presentes el Himno a la Virgen del Pilar y se depositaron ramos de flores ante la Sagrada Columna.

Zaragoza.—El alcalde de Madrid, señor Alcocer, al hablar con los periodistas, les expresó su agradecimiento por el entusiasta recibimiento que ha dispensado el pueblo de Zaragoza a la peregrinación madrileña.

Hoy los peregrinos han oído una misa de Comción general en la Santa Capilla del Pilar y más tarde, en el Santuario de la Raza, se celebró una Misa Pontifical, en la que ofició el Vicario General de la Diócesis de Madrid, señor Rubio.

A mediodía los peregrinos visitaron la Catedral de la Seo y momentos después fueron recibidos en audiencia por el Arzobispo de Zaragoza, doctor Domenech.

Por la tarde asistirán a una gran fiesta religiosa en el Templo del Pilar, y después a una gran fiesta de Jotas que se celebrará en su honor en el salón de actos del Centro Mercantil.

Siguen llegando cargamentos de algodón para las fábricas textiles catalanas

El Ministro de Asuntos Exteriores impone la Gran Cruz de Isabel la Católica al Embajador del Japón

Tortosa.—Los restos del sacerdote don Enrique de Osso han sido devueltos en la tarde de ayer a la iglesia del Noviciado de la Compañía de Santa Teresa de Jesús, que ha sido recientemente restaurada. Don Enrique de Osso, cuya beatificación se está tramitando, fundó esta Compañía teresiana, como asimismo la Archicofradía teresiana de Hijas de María y Teresa de Jesús, establecida también en varias naciones.

Cartagena.—Ha marchado a Madrid y Burgos, el jefe de la Sexta Región Militar, general López Pinto, después de asistir a las fiestas de la Victoria.

y presidente de la Junta Política, señor Serrano Suñer; los ministros señores Peña y Sánchez Mazas, los directores generales de Seguridad y Propaganda, señores conde de Mayalde y Ridruejo; los generales Sáenz de Buruaga, Moscardó, Castro Girona, Millán Astray, Barrón y Gete; los directores de los periódicos y Agencias de Madrid, los embajadores y ministros acreditados en España y otras personalidades. La reunión resultó brillantísima.

Madrid.—S. E. el Generalísimo y jefe nacional del Movimiento ha felicitado a las Organizaciones Juveniles de Madrid por el brillante desfile que hicieron en la capital con motivo del aniversario de la fiesta de la Victoria.

Madrid.—El ministro del Japón, señor Makoto Yano, ha ofrecido ayer tarde una recepción en el local de la Legación japonesa. Asistieron el ministro de la Gobernación

Barcelona.—Han entrado en el puerto los buques «Ciudad de Palma», procedente de Mallorca y el «Cardonia», con cargamento de algodón para las fábricas textiles catalanas.

Información de la provincia

DESDE LAGUARDIA

FIBSTA DE LA VICTORIA

Laguardia, que desde el comienzo de nuestro glorioso Movimiento Nacional dió tantos voluntarios, no puede dejar pasar este día del aniversario de la Victoria sin dar público testimonio de alegría por tan fausto recuerdo, y sin rendir al Ejército y a su invicto Caudillo el homenaje de gratitud y de adhesión que con tanto derecho han conquistado y para solemnizar con el debido esplendor la fecha conmemorativa apareció la localidad desde las primeras horas engalanada con colgaduras nacionales y del Movimiento, notándose con tal motivo un ambiente de fiesta en las calles hasta últimas horas de la noche.

solemne Te Deum en acción de gracias al Todopoderoso. No obstante la amplitud del templo resultó insuficiente para dar acceso a tan enorme cantidad de público. Terminado el acto religioso, se situaron las autoridades en la Plaza Nueva para presenciar el desfile de los ex combatientes, viéndose igualmente las calles del recorrido con un gran gentío que aclamaba fervorosamente al paso de los salvadores de nuestra querida España.

Juzgado Instructor Provincial de Responsabilidades políticas de Alava

EDICTO

Por medio del presente se cita, llama y emplaza al individuo e individuos que se consideren en España herederos legales de Santiago Belausteguiotia Landaluce, para que comparezcan en este Juzgado de mi cargo en el término de cinco días a los efectos de cumplimentar lo dispuesto en el artículo 50 de la Ley, según he acordado en expediente que instruyo.

Dado en Vitoria a dos de abril de mil novecientos cuarenta. — El Juez Instructor, Emigdio C. de la Riva.

En marzo hubo 28 terremotos

Granada.—Veintiocho terremotos durante el mes de marzo ha registrado el Observatorio granadino. Según nota facilitada últimamente, en ella dice también que cinco o seis han tenido su epicentro próximo a Nueva Zelanda. Estos veintiocho seísmos son el final de una serie no interrumpida desde el comienzo del año, bastantes con epicentro en la provincia de Cádiz, cerca de la sierra de Grazalema.

Obsequióse a continuación en el Salón de Actos del Ayuntamiento, el cual se hallaba profusamente adornado y se leyeron por el señor Secretario del Ayuntamiento de esta villa, unas sentidas cuartillas, en las cuales puso de manifiesto la gratitud del pueblo de Laguardia hacia sus queridos hijos que supieron libramos de las garras marxistas, recordando igualmente a nuestros Caídos, terminando con los gritos de ¡Viva España! ¡Arriba España! ¡Viva el Caudillo! rezándose acto seguido por nuestro muy digno Cura Párroco de Santa María de los Reyes, un Padrenuestro por todos los Caídos, después de lo cual fueron obsequiados todos los excombatientes de la localidad con el Vino de Honor, celebrándose un concierto de música, durando la alegría hasta las horas de la noche.

Desde bastante antes de la hora anunciada se fué estacionando en la plaza de Doña Leonor de Rambaud la mayoría del vecindario para de allí, con el Ayuntamiento y autoridades, dirigirse a la Parroquia de Santa María de los Reyes, donde se cantó un

Es su mejor defensor PENSAMIENTO ALAVES

EL CORRESPONSAL.

Ocasión
Magníficas bandejas, fuerte plateado, pulimentadas, greca laurel, tamaño 26 y 29 centímetros, a 48 pesetas
Cubiertos tamaño mesa, fuerte plateado, modelo dibujo, gran resultado, 12 piezas, 36 pesetas.
SALDO de una partida de cubertería a precios baratísimos. Todo marcado con sus precios en las escaparates.
Medallas sufragios por la Patria, a 19 pesetas
ISASIA, Dato, 24.

Vasos y cubiertos para colegiales
6 cucharitas niqueladas... 2,40 pts.
6 cucharitas alpacas... 6,75 "
6 cucharitas metal blanco plateado... 14,00 "
Cucharones servir legumbres, desde... 11,00 "
Cazos sopa, desde... 14,00 "
Cuadros religiosos gran surtido. San José, San Antonio, Virgen del Carmen, Milagrosa, Purísima, Cena, tamaños grandes y medianos
Se ha recibido la CRFEMA LIQUIDA PARA LIMPIAR Y DEJAR LOS OBJETOS de plata y metal blanco como nuevos.

De interés: Cubiertos primera calidad, acero inoxidable, como las hojas de los cuchillos caros, 12 piezas 55 pesetas. Son cubiertos de precio, pero es lo mejor. Garantizamos su estado perfecto por 15 años. Por su enorme duración y resultado, es un cubierto baratísimo a pesar de su precio, 12 piezas 55 pesetas.
Cubiertos mesa, niquelados, 12 piezas, Ocasión... 5,75 pts.
Cubiertos mesa, alpaca, plateados, 12 piezas... 36,00 "
ISASIA, Dato, 24.